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A PÁPAI TEKINTÉLYTŐL A TEOLÓGIAI VONZERŐIG 
– A 649. ÉVI LATERÁNI ZSINAT LEHETSÉGES 
EGYHÁZPOLITIKAI MEGKÖZELÍTÉSEI
Kulcsszavak: egyháztörténet; teológiai viták; pápaság; VII. század; zsinat

A VII. századi teológiai viták kutatása az utóbbi évtizedekben erőteljesen fellendült a 
nemzetközi patrisztikai és egyháztörténeti tudományos életben. Jelen dolgozatom-
mal ezen nemzetközi kutatási trendekhez kívánok csatlakozni. Célom, hogy az utóbbi 
évtizedek alatt bővülő ismeretanyag felhasználásával bemutassam saját eredménye-
imet a zsinat történetét, esetleges új értelmezéseit illetően. Dolgozatomban elsősor-
ban a zsinat lehetséges új egyházpolitikai megközelítéseiről írok, amely témát négy 
részre osztottam. Egyrészt részletesen elemzem a pápai tekintély és önreprezentá-
ció megjelenésének kérdését a zsinati akták szövegeiben, hiszen a 649-es lateráni 
zsinat részben arra szolgált, hogy a pápaság elismertesse tekintélyét és elsőségét 
egy olyan helyzetben, amikor Konstantinápolyt dogmatikai alapon tudta támadni. 
Mindebből következik az is, hogy ezt követően Konstantinápoly megjelenését vizs-
gálom az aktákban – különválasztva a pátriárkák és a bizánci császárok ábrázolását 
– illetve teszek egy-két megjegyzést a zsinatot követően írott pápai levelek kapcsán 
is, amelyek szorosan kapcsolódnak a lateráni zsinat történetéhez, így bevonásuk a 
kutatásba elengedhetetlen. Igyekszem bizonyítani, hogy Róma és a pápaság lénye-
gében a lateráni zsinat határozataira alapozva igyekezett létrehozni egy „Konstan-
tinápoly-ellenes mozgalmat” mind a keleti, mind a nyugati egyházrészek püspökei 
között. Az egyházpolitikai megközelítés harmadik pilléreként azt vizsgálom, hogy a 
zsinat aktáiban egyrészt hogy jelennek meg a korábbi egyetemes zsinatok, másrészt 
hogyan jelenik meg a szövegben magának a lateráni zsinatnak az egyetemességre 
vonatkozó igénye. Utóbbi kérdésre nem csak szövegszerű példákat hozok, hanem 
a zsinat lefolyása és körülményei kapcsán is teszek néhány megjegyzést, amelyek 
szintén részei voltak annak a „zsinati hagyománynak/folytonosságnak”, amelyet a 
lateráni zsinat meg kívánt teremteni. Végül egy gondolatkísérlettel zárom dolgoza-
tomat, melynek alapja a „teológiai vonzerő” fogalma/elképzelése, amelyet a „soft 
power” elméletére alapozva, de azt erőteljesen a korszakhoz alakítva alkottam meg. 
Ezen fogalom kapcsán a zsinat után írt pápai leveleket veszem górcső alá és célom 
kiegészíteni és árnyalni a VII. századi pápaság hatalmi igényeinek kérdését, hang-
súlyozva, hogy a lateráni zsinat teremtette meg azt a legitimációs bázist, amelynek 
„teológiai vonzerejét” felhasználva a pápaság a korszakban igyekezett érvényesíteni 
saját egyházpolitikai céljait.
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A FERENCES RUHÁZAT MINT A SZEGÉNYSÉG 
ESZMÉNYÉNEK MEGVALÓSULÁSA
Kulcsszavak: ferences; habitus; középkor; szegénység; öltözködés, Szent Ferenc

Az öltözködés az emberiség egyik legexpresszívebb nonverbális kommunikációs 
jelrendszere. A 13. század polgárosodó társadalmában, a „látszatok társadalmában” 
a ruházkodás egy játszmává alakult át a társadalom különböző rétegei között. Bár a 
közismert mondás szerint „nem a ruha teszi az embert”, azonban mégis sok informá-
ciót árul el a ruha viselőjéről, közösségéről. Assisi Szent Ferenc a radikális szegény-
ség követésének aszkéziséhez a pápaság engedélyével fordult, amelynek fő célja az 
üdvösség elérése és a közösségben megélt szeretet volt. A Kisebb Testvérek Redje 
jelentősen eltér a korábbi szerzetesektől azáltal, hogy mint testvériségként (fraterni-
tas) városokban, emberek között rendezkedtek be. Így a szegénység eszményének 
nevében viselt egyszerű habitus, korda és saru, Krisztust transzparens módon hir-
dette. A társadalom tagjai, akik nap, mint nap találkoztak a kolduló ferencesekkel 
döntéshelyzet elé voltak állítva, hogy hogyan reagálnak a csuha többlettartalmára. 
Dolgozatomban a ferences hagiográfia, a 13. századi ikonográfia – amelyhez készí-
tettem egy közel 50 darab igazoltan 13. századi Szent Ferenc ábrázolásból álló mel-
lékletet – , a regula és a korai luxuskritika aspektusából elemzem a ferences habitust 
mint elsődleges történeti forrást. Bebizonyítom, hogy az öltözet egyszerre eszköz és 
üzenet. Eszköze a szegénység megélésének, a Krisztus-követésnek és a „krisztusivá 
válásnak”, a társadalmi felelősségvállalásnak, az odafordulásnak. Valamint eszköze 
az újonnan kialakult rend közösségformálásának, homogenizációjának. Az eszköz 
szerepén túl, nyílt üzenetet fogalmaz meg a társadalom felé. Az egyházi és világi 
fényűzéssel, luxussal szemben egy alternatív keresztény utat mutat meg; nem eret-
nekként, hanem elfogadott szerzetesrendként. A ferences ruha a szegénység esz-
ményének komplex és többrétű megvalósulása.
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